

Szerkesztőség
 Arad, Acsev-palota.
Kiadóhivatal:
 Balv. Regele Ferdinand 22.
 (József főherceg-ut.)
 (Aradi Nyomda Vállalat.)
 Sürgőjeleim: Közlöny, Arad.
Telefonszám
 Szerk. osztály és kiadóhivatal
 151.
 Egyes szám ára 2 l., vasárnap
 8 l. Bucarestben 50 banval
 több.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
 Egész évre ... 480 Lel.
 Fél évre ... 240 Lel.
 Negyed évre ... 120 Lel.
 Hónaponta ... 40 Lel.
 Hirdetéseket díjazásos szerin

Feladó szerkesztő:
Károly József.
Cons. I. NICHIN.

Uj szellem.

Az Astra irodalmi, tudományos és művészeti egyesület. Ennek a kulturális célja és nagyhivatása román egyesülésnek elnökevé választották a múlt héten Goldis László volt minisztert, aki egy bucuresti újságíró előtt mindenképpen figyelemreméltó és nagyjelentőségű kijelentéseket tett. Azt mondotta Goldis, hogy ebből az egyesületből kifogásolt a politikát, mert az üres és hangzatos politikai frázisok haza lejárt. Azt is mondotta, hogy a román kultúra csak úgy megerősíthető az öt megillető magasztasa, ha a román határokon belül megbékélnék egymással a felekezetek és egyesülnek az összes nemzeti erő.

Román pártgyűléseken kívüli társadalmi, művészeti és irodalmi tevékenységben egyaránt politikai szempontok érvényesülnek. Ezek a szempontok éppen nem vezetnek konszolidációra és nem a békének és a megértésnek, hanem gyakorta a féktelen ellenségeskedésnek a magvaát hirtatják szíjvel. Ezek a miázmák szétszórodnak az állam közéletébe, közintézményeibe és mindenhol, ahol az emberi társulás jelenségei mutatkoznak. A demoralizáció külső jelei aztán hol Jassyban, hol Clujon mutatkoznak meg egy-egy céltalan és fejvesztett, felekezeti elleni tüntetésben.

Szeretnők elhinni Goldisnak, hogy az Astra szellemében friss valót jelent a neve. Egyhangulag választották meg és az ő személye körül alakuló erdélyi blokk is valósággá válhatnék ezzel a pozícióval. S ha az Astra példát ad, talán követni fogják az állam többi polgári egyesülései is és akkor valóban meg lehetne oldani az egyesülések egyesülésének kérdését, közös mederbe lehetne vezetni az összes romániai kultúrtársulásokat. Olyan falanksz lenne ez, amelyet nem törhet szét néhány rosszakaratu és békebonító elem indolenciája és amely egyenes ívben röpitene Romániát, ama balkáni nagyhatalom pozíciója felé, amit csak a felekezetek békéje és a nemzetiségi kisebbségek szabadsága garantálhat.

Értéküket veszlik az Acsev. részvények ha le nem bélyegzik Brassóban.

(Beszélgetés Koromzay Frigyes Acsev. vezérigazgatóval.)

(Saját tudósítónktól.) A Monitorul Oficial szeptember 2-iki számában hirdetmény látott napvilágot, amely meghagyja az Erdélyben levő magánvasutak összes részvényeseinek, hogy részvényeiket szeptember 20 és 30-ika között a brassói CFR.-nél nyújtsák be lebélyegzés végett. Akik ezt elmulasztják, azoknak a részvénye után nem szabad osztalékot fizetni. A rendelet Erdélyben meglehetősen feltűnést és nyugtalanságot keltett, mert a rövid terminus alatt nem áll módjában mindenkinek leutazni Brassóba, hogy ott részvényeit lebélyegeztesse. Különösen vonatkozik ez a kisrészvényesekre, akikről nem lehet elvárni, hogy a tulajdonukat képező két-három részvény miatt, aminek az értéke alig 2-300 lei, még a florribilis vasuti költséget is megfizessék Brassóig és vissza. Aradot és Aradmegyét a lebélyegzést elrendelő miniszteri rendelet igen közelről érinti, miután Erdély leghatalmasabb magánvasut-társaságának, az ACSEV.-nek a székhelye itt van, sőt a részvények egyrésze is, aradiak és aradmegyeiek kezében van. Joggal felmerül tehát a kérdés, miért nem tett a vasut semmit, hogy részvényesek érdekét megvédje olyan módon, hogy a szigorú rendeleten némi enyhítést eszközöljön ki. Ebben az irányban a Közlöny a legilletékesebb személyhez, Koromzay Frigyeshez, az ACSEV. vezérigazgatójához fordult, aki az alább következő nyilatkozatban háritotta el azokat a vádakokat, mintha a vasutigazgatóság ebben az ügyben a mindenbe belenvuó szerepét játszotta volna?

— Vezérigazgató Ur, miért nem követett el a társaság semmit, hogy a rendeletet hatályon kívül helyezték? A részvényeseket önhibájukon kívül károsodás érheti, a mi talán nem lehet érdeke a vasutnak? — kérdezte munkatársunk.

— Ilyet állítani tévedés vagy rosszakarat. A társaság ügyésze, leutazott Bucurestibe, ahol a közlekedésügyi miniszterium magánvasutakat kezelő ügyosztályában Railan igazgatónál interveniált. Az igazgató a leghatározottabban kijelentette, hogy a rendeletet nem vonja vissza és nem az idő rövidsége vagy más ok miatt, hanem kizárólag elvi okok miatt. A miniszteriumnak az az álláspontja, hogy az államnak erre a rendeletre saját gazdasági helyzetének megvédése miatt feltétlen szüksége van.

— Módosítani sem lehet a ren-

deleten, esetleg a technikai kitételei?

— Az intervenció erre is kiterjedt, de eredménytelenül. A vasut-társaság ügyésze főleg azt igyekezett kifejtetni, hogy a külföldi részvényesek nem képesek elküldeni vagy elküldeni részvényeiket, mert sem Németországból, sem Magyarországból nem lehet részvényt kivinni, már pedig ebben a két államban a részvények tekintélyes százaléka van. A francia jóvátételi bizottság is harmincöt százalékos részvényrel rendelkezik, amit a németországi részvényesek szolgálatát a lekészereződés értelmében. Railan igazgató erre megjegyezte, hogy ezek a nehézségek áthidalhatók. A lehozott részvényeket szabadon vissza lehet vinni, erre vonatkozólag a miniszterium garanciát ad. A magyarországi részvénytulajdonosoknak ezt sem kell megtenniük, elég, ha elmennek a budapesti román konzulátusra, mutassák ott be a részvényeket és kérjenek azokról egy igazolványt, amely a részvények számát, névértékét és a tulajdonos állampolgárságát igazolja. Ezt az igazolványt egy meghatalmazással el kell küldeni egy román állampolgárnak, aki azt Brassóban a bizottság előtt bemutathatja és ezt olybá veszik, mintha magát a részvényt bélyegezték volna le. Ügyésziünk erre megjegyezte, hogy az eredeti rendelet erről nem intézkedik, de különben is az idő rövidsége miatt mindez lehetetlen. Nem használt az érv, az igazgató ur határozottan kijelentette, hogy értesítsük a Magyarországon levő részvényeseket, a többi államokban levő részvényeseket majd elintézi a kormány. Semmiféle módosítás nem eszközölhető.

— És miért nem történik a lebélyegzés Aradon, hisz a részvényesek tekintélyes része itt él?

— Gondolja, hogy nekünk ez nem lenne jobb, annál is inkább, mert az igazgatóság itt székel Aradon? Nem honorálták ezt a kérelmünket sem. Az igazgató röviden csak annyit válaszolt, hogy a miniszteriumnak a lebélyegzés elvégzésére kiküldött szerve Brassóban székel, így tehát a lebélyegzésnek is itt kell megtörténni.

— Mi történik a bármilyen okból le nem bélyegzett részvényekkel?

— Azok, Railan igazgató véleménye szerint, értéküket veszlik, illetve azokra nem szabad többé osztalékot fizetni. Kérem, még közölje a közönséggel, hogy a vasut-társaság minden részvényt, természetesen a részvényes felelős-

ségére, lebélyegzés végett beküld Brassóba. Az erre vonatkozó hivatalos blankettákat már a mai naptól kezdve lehet kapni az igazgatóságnál. (ACSEV. palota.)

Többet Koromzay vezérigazgató nem mondott, de mi még mondanunk valamit. Tudjuk, hogy a kormány ezzel az egész akcióval azt akarja elérni, hogy megtudja, kinek a birtokában mennyi és milyen részvény van. A végcél a nacionalizálás, vagyis a nemzeti tőke liegemontfája minden téren. Ez ellen nem szólunk semmit, de a rendeleteket valahogy úgy is végre lehet hajtani, hogy károsodás ne érjen senkit. A magántulajdon respektálása az alapja minden államnak.

Kommunista forradalom Szófiában.

(Letartóztatták a bulgár kommunista-párt vezetőit.)

Szófiából téviratozzák: A bulgár kommunisták ennek a hónapnak tizenhetedikére forradalmat terveztek. A mozgalom Sztambuljiszky meggyilkolása óta különösen lábra kapott és a forradalom előkészítéséhez kitűnő miljót adott a legutóbbi hónapok zavaros külpolitikai irányváltozása.

A bulgár főváros rendőrsége névtelen levél feljelentésére kezdett el nyomozni. A levél állítása pontosan beigazolódtak. A forradalom központjait Szófiát, Sztulát, Várnát és Plevnát szemelték ki a zavargók. A hadseregben is voltak moszkvai ügynökök, akik terjesztették a kommunista eszmét. Ezeket és a civil pártvezéreket minden városban letartóztatták. Megszüntették a kommunista lapokat is és bezárták a pártelhelységeket. Több mint kétszáz házkutatást tartottak. A bulgár fővárosban a hirre érhető zgalom támadt, amelyet a rendőrség erővel ellenakciója már lecsillapított.

Ruscukból téviratozzák: Az itteni hatóságok egy nagyarányú ellenforradalmi mozgalom fedezték fel. A kommunisták és parasztok egymással szövetkeztek s ellenforradalmat készítettek elő, amelynek az volt a célja, hogy a jelenlegi bulgár kormányt és az uralkodó rendszert megbuktassa. Az ellenforradalom Ruscukból indult volna ki és kiterjedt volna egész Bulgáriára. A felfedezett ellenforradalomról jelentést tettek a szófiai kormányzatnak, amely azonnal a legszigorúbb intézkedéseket fogantatosította. Elrendelték az ostromállapotot és mindenkinek a letartóztatását, aki abba a gyanúba keverődött, hogy résztvevett az ellenforradalom előkészítésében. Ruscukban eddig több mint száz kommunistát tartóztattak le, de még ennél is több letartóztatás várható.

Japánban még működik a föld.

(Einstein tanár a japán tudományról. — Elpusztult tudományos intézetek. — A miniszterelnök proklamációja.)

Londonból táviratozzák: Japánban nagy a nyugtalanság, hogy az ország szent hegye, a híres *Fudzsjama* vulkán, amelyet a föld rengés óta sűrű felhők borítottak, most hogy az időjárás változott és a felhők eltűntek, teljesen megváltozott formában tűnt elő. — A szent hegy formájának megváltozása és az a körülmény, hogy a Yokohama közelében keletkezett sziget vulkánja állandóan működésben van, arra engednek következtetni, hogy a japán tengerpart felületének újjáképződése még nem fejeződött be.

Bécsből táviratozzák: *Einstein* Albert, a világhírű tudós, aki huza mosabb ideig tartózkodott Japánban, nyilatkozott egy, hírlapíró előtt Japán tudományos szerepéről. A tudós mindössze ennyit mondott:

— Japán tudományos törekvéseit elemi csapás nem gátolhatja meg tartósan.

Londonból táviratozzák: Az itteni japán nagykövetség jegyzékéből kitérjük, hogy a nagy üzleteken és követségi épületeken kívül Tokió fényesen felszerelt tudományos intézetei is elpusztultak, közöttük az egyetem összes kísérleti intézeteivel és klinikáival, a nagy városi kórház, a katonai akadémia a hadapród-kaszárnyával, a Gusztáv Adolf-iskola, a női felsőiskola, a császári múzeum és To-

kió összes hírlapjainak szerkesztősegei és nyomdái.

San-Franciscoból táviratozzák: Gróf *Yamamoto* miniszterelnök proklamációt adott ki, amelyben felszólítja a lakosságot, hogy őrizze meg hidegvérét. A kiáltvány még ezeket tartalmazza:

— Meg kell mutatnunk a világnak, hogy a japán nép a nyugtalanság és szerencsétlenség idején is megtudja őrizni önuralmát, amennyiben azt cselekszi, amit cselekednie kell: engedelmességek a parancsoknak és kimutatja békeszeretetét.

A miniszterelnök végül azt a felszólítást intézi a lakossághoz, hogy a békeszerető koreaiakat meg kell oltalmazni még akkor is, ha egyesekről kiderül, hogy a zavargások előidézésében részesek.

Sanghaiból táviratozzák: A kamakurai strandon a szökőár több mint száz fürdőzőt elsodort. Yokohamában ötszáz idegen vesztette el életét.

— **Stefanut Sabin** — **Arad város főjegyzője.** Az aradi városházán már régen üresedésben levő főjegyzői állás rövid időn belül betöltésre került. A város vezetősége *Stefanut Sabin*t, a megszűnt lakáshivatal volt rokonszenves vezetőjét jelölte ki a főjegyzői állásra és a kinevezést jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminiszteriumba. A főjegyzői teendők, amelyeket hónapok óta *Cimpian János* helyettes főjegyző végez, néhány nap múlva szakavatott kezébe kerül.

Az első magyar női lelkész.

(Nyilatkozik papi hivatásáról.)

Szabadkáról jelentik: Budapesten az idén avatták föl az első női magyar református pappá, *Novák Olga* vörösmarti lakos személyében. *Novák Olga*, aki ilyenformán uttörő ebben a tekintetben, jelenleg szülőfalujában, a baranyai Vörösmarton tartózkodik. *Novák Olgát* lakásán kereste fel egy újságíró és megkérte, hogy nyilatkozzék jövő terveiről és általában a női papság feladatairól. Az első női lelkész kedves, feltűnően intelligens arca élénk és energikus tiltakozást fejezett ki:

— Nem vagyok színésznő — mondotta. Avult primadonna fogásnak találom a nyilvánosság előtt való szereplést. Pap vagyok, aki tisztán átérzi hivatása magasztosságát.

Vége is hosszú rábeszélés után sikerült egyet-mást megtudni *Novák Olgától*, aki Budapesten eredményesen távortartotta magát a lapok tudósítói. Az első női lelkész teljesen átérzi feladatát és látja azokat az akadályokat, amelyekkel meg kell küzdenie. Már a teológiáról való bucsuzásban kijelentette, hogy nem kíván a férfi papsággal egyenlő jogokat, csupán hű támogatója akar lenni a hitélet fejlesztésének. Elsősorban a nőket és gyermekeket akarja ápolni. Megemlékezett a nazarénus szekta hatalmas terjedéséről, amit meg szeretne akadályozni. Egyelőre Vörösmartonon kíván maradni

és szülőfalujában teljesíti misszióját. Elmondta *Novák Olga*, hogy vele egyidőben több nő kezdte a teológiát, de a többiek később más pályára, nagyrészt az orvosi fakultásra léptek át. Arra a kérdésre, hogy talán teológiai képzettség nélkül is működhetet volna a lelkek javára, nagyon csodálkozva nézett rá:

— Nem hiszem — mondotta — Amiről nem győződtem meg tudományos alapon, azt nem hirdethetem.

Komolyan, kemény hangsúllyal mondotta az utóbbi szavakat, a magyar ember spekulatív tulajdonságának kétszívbevonhatatlan jeleképpen.

Tanügy.

— **Középiskolai tanulók beírása Aradon.** Az aradi Piata Mihai Vitéz utca (régii Ferenc-tér) levő állami magyar tantervű fiú középiskolában a beírások már megkezdődtek és naponta folytatódnak. Az első osztályba az elemi iskola negyedik osztályát végzett tanulók vehetők fel. A negyedik osztályt végző polgári középiskolai tanulók abszoláló vizsgát tesznek és tanulmányaikat szakiskolákban, felső kereskedelmiben, lyceumokban tovább folytathatják. Beírási díj, tandíj, stb. egész évi összege száz leír. A javítóvizsgálatok szeptember 15-én reggel kezdődnek. Állami tisztviselők, közalkalmazottak gyermekei és más szegénysorsúak tandíjkedvezményben részesülnek. Tankönyvek, füzetek, stb. beszerzésére az előadások megkezdésekor a tanári kar ad felvilágosítást. Beíráskor be kell mutatni a születési- és a múlt évi iskolai bizonyítványt, valamint az újraoltási igazolványt.

Hamlet sirjánál.

(A *Közlöny* kopenhágai levelezőjétől.) Kopenhágától északra, vagy negyven kilométernyi távolságra a szép fővárostól, Dánia büszkeségének, a dán Rivierának partján emelkedik a híres kronborgi várkastély, amelynek századokon keresztül az volt a hivatása, hogy az Északi-tengert a Kattegátont át a Keleti-tengerral összekötő Sund bejáratát védelmezze. Ezen a ponton négy és fél kilométer széles a tengeri csatorna. A Kronborg bástyáiról még most is a svéd partok, Helsingborg kikötője és egy régi vár, a Kärnan maradványa felé tátonganak a hatalmas ágyúk bronz torkai. A skandináv államok háboruszkodásának emlékeit őrző a Kronborg, de a XX. század szemlélőjét mégis elsősorban a hollandiai renaissance stílusnak gyönyörű alkotása, az öt karcsú toronnyal ékes kastély vonja magára. A Sund haragosan zöld tarajos hullámaival harmonikusan olvad egybe a Kronborg patinás tetőzete és bástyáinak alján kísérteties zugással törnek meg az északi szél felkorbácsolta hullámok.

A Kronborg történetének lapjai megemlékeznek egy angol kiindultségről, amely itt nyújtotta át. II. Frigyesnek az összes északi országokra szóló ünnepség keretében az angol térdszalagrend nagykeresztjét. I. Jakab skót királynak és feleségének, Anna királynőnek, IV. Keresztély dán király nőtestvéreinek látogatása idején 1590-ben a kronborgi kastély fényes ünnepségek színhelye volt. Shakespeare *Hamlet*-jének tárgyát ezzel az ünnepséggel hozta kapcsolatba. A kastély északi bástyáján, az ugynevezett Flag Bastionon, még ma is állnak azok az ágyúk, amelyek előtt Shakespeare dán királyának a szelleme elosont. A váriokon malaclopó vörös köpenyben áll ma a katonai őrszem, kezében vékony, hosszú gyíklesőjét tartja és fáradtan didereg a hűvös északi szélben. A jóképű dán parasztfiú bizonyára nem gondol arra, hogy ezt az őrhelyet a világítodalom egyik remekműve örökíti meg. A bástyára a külső várudvartól a kastélyt övező árkon át vezető hidon keresztül jutnak. A bejárat pompás renaissance kapu, alagut-szerű boltozattal.

Itt állott az őrség és a dán királyfi előtt atyjának szelleme az alagutszerű kapu és a kastély tulajdonképeni bejárata előtt elterülő térségen jelent meg. *Hamlet* kastélyában már nem lakik a királyi pár és átalakították kaszárnyának és kadettiskolának.

A dán nép képzelete ennek a kastélynak kazamattáiban őrző Dánia védő szellemének, *Holger Danske* alakját. És innen kel utjára valahányszor Dániát veszély fenyegeti. Néhány száz méterrel északra a kastélytól *Marienlyst* jónévű tengeri fürdő parkjában szobrot emeltek *Holger Danske*-nak. Őriás alakját úgy ábrázolták, mellette hatalmas pajzsa, két térdén pállosa, amelyre karjával támaszkodik és *Pickelhäube*-ben végződő széles kalappal borított fejét gondokba merülve horgaszolja le. A szobor előtt a Flag-Bastion ágyuinak nyok miniatűr utánezata, afféle játékszerek, mintha csak azt akarnák jelezni, hogy a bronznál hatalmasabb védője Dániának *Holger Danske*. A paron át gyönyörű fasor vezet a domboldalra, egy kétemeletes kastélyhoz. Ez a tulajdonképeni *Marienlyst*, a kirá-

lyi család egykori kedvenc nyaralója.

A domboldalon épült kastély mögött sűrű tölgyes. Szerpentin utat visz fel a ligetbe. A kastélyhoz tartozó részét egyszerű kökerítés övezi. Az egyik szögletben körülbelül egy méter magas domb, körülötte három hatalmas tölgy, a domb közepén négyzet alapzatú körakás és azon kisebb fajta köpiramis, amely a XVIII. századból származik. A hagyomány azt tartja, hogy ez *Hamlet* sirja. Felírás nincs rajta és csak a közelben, a kastély szomszédságában egy Café-restaurant címe *Hamletsgård* őrző a dán királyfi nevét, a *Marienlyst* fürdő parkjában pedig egy szobor, amely *Hamlet*-t a színpadról ismert ruhájában ábrázolja, hirdeti emlékét. Ha valaha atyja trónját örökölhette volna, talán egy skandináv kultúrváros nevében élne tovább, amint IV. Keresztély, a Kronborg Máccenasának neve világszerte ismert alapításáról, *Kristiania*-ról, a norvég-dán unió idejéből. *Hamlet*-nak nem kellett várost alapítani, sőt mégis fennmaradt mauzóleum és ragyogó márvány, sírkő nélkül is.

LEGUJABB.

Katonai forradalom Spanyolországban.

Madridból táviratozzák: *Pri-mero de Rivera* tábornok, *Bercelona* kormányzója kiáltványt adott ki, amelyben azzal vádolja a kormányt, hogy az országot romlásba sodorja. Ezért a katonai párt elhatározta, hogy *átveszi a hatalmat és kihirdeti az ostromállapotot*.

tot. Reggel négy órakor a katonai párt megszállta a madridi központi távbeszélő állomást. A város teljesen nyugodt és várja a bejelentett rendszabályok alkalmazását. A kormány tanácskozássra ült össze.

Új ellentét Anglia és Mussolini között.

(Olaszország nem üriti ki azonnal Korfut.)

Párisból táviratozzák: Az *Echo de Paris* a nagyköveti konferencián támadt újabb nehézségekről ír. Anglia eltökélte magát, hogy a legrövidebb időn belül visszazserzi akció szabadságát, ha a nézeteltérések kiküszöbölése meghiúsul. *Mussolini* nem hagyta jóvá *Averzano* nagykövetnek Korfu haladéktalan kiűritésére tett ígéretét, holtott Anglia csak ennek alapján mondott le arról, hogy a Népszövetségnél a megtegye tervezett lépéseit. *Mussolini* új formulája szerint Korfut csak a vizsgálat eredményes befejezése után üritik ki, ami a megszállásnak, hónapokig

való elhuzódását jelentheti. Ezt a tervet Anglia feltétlenül meg akarja hiúsítani.

Párisból táviratozzák: A nagyköveti konferencia délelőtt és délután tárgyalta az ügyet, amely az angolok ama követelésével támadt, hogy a konferencia állapítsa meg az olaszok Korfuból való kivonulásának határidejét. *Averzano* olasz nagykövet kijelentette, hogy lehetetlen a kivonulás ama garancia nélkül, amely Görögország a vállalt kötelezettségeket őszintén végre is hajtja. Most ilyen formulán gondolkodnak.

Svájcban nem jegyzik a márkát.

Baselből táviratozzák: Az itteni tőzsdén ma először történt meg, hogy a német márkát nem jegyezték, mert teljesen elvesztette értékét.

Két. A márká kurzusának törlése a tőzsdetanács határozatára történt.

Közgazdaság.

Esik a francia frank.

A márká kissé ingadozott ma. de tegnapi árától nem sokban tért el, a francia frank ellenben, amely oly erős irammal emelkedett tegnapig, ma csökkenésnek indult, a mi annál figyelemre méltóbb, mert a nemal valuta ma tovább emelkedtek Zürichben, tehát a svájci frank esése még tart. A dollár jelentős ponthoz jutott emelkedésében, a zürichi zárlatban meghaladta az 560-as árnívót. Javult a lira és az angol font is, a keleti valuták nem változtak csupán a lei vesztette el tegnapi értékszaporulatát. A francia frank esése szilárd ságot idézett elő a belföldi forgalomban azonban igen valószínű, hogy a lei nem követi ingadozásában a francia frankot. A lei emelkedése iránti bizalom jele, hogy még a szilárd iránvzat mellett is paritás alatt állanak a devizák a belföldi magánforgalomban.

Aradi valutaárak. (Szeptember 13.) Francia frank 1250, svájci frank 39, dollár 224, dinár 2.15, szokol 6.20, lira 9.50, angol font 980, magyar korona 0.0080, osztrák korona 0.003150. — **Kifizetések:** Budapest belföldi 140, külföldi 80, Bécs 330, Prága 6.55, Zürich 39.50, Milano 9.80, London 995, Páris 12.40, Newyork 221, Belgrád 2.35.

Temesvári valutaárak. (Szeptember 13.) Berlin 0.000010, márká 0.000040, Newyork 219, dollár 223, London 990, angol font 1000, Páris 12.35, francia frank 12.60, Zürich 39, svájci frank 39.50, Milano 9.55, lira 9.25, Belgrád külföldi 2.32, belföldi 2.25, dinár 2.25, Prága 6.50, szokol 6.40, Budapest belföldi 140, külföldi 80, magyar korona 120, Bécs 328, osztrák korona 310.

Bucuresti tőzsdézárta. (Szeptember 13.) **Kifizetések:** Páris 12.25, Berlin 0.000020, London 970, Newyork 217, Milano 9.65, Zürich 38.50, Bécs 0.003150, Prága 6.45, Budapest 1.25. — **Valuták:** Napoleon 810, márká 0.00002750, léva 1.92, török lira 1.17, angol font 985, francia frank 12.57, svájci frank 41.50, lira 9.25, drachma 4.25, dinár 2.17, dollár 222, lengyel márká 0.0010.50, osztrák korona 0.003350, magyar korona 0.0087, szokol 6.55.

Zürichi nyitás (Szeptember 13.) Berlin 0.000005, Newyork 559.50, London 2544, Páris 32.45, Milano 24.50, Prága 16.75, Budapest 0.03, Belgrád 6.10, **Bucuresti** 2.50, Varsó 0.0020, Bécs 0.007875.

Zürichi zárlat. (Szeptember 13.) Berlin 0.00000440, Amsterdam 220, Newyork 560.25, London 2547, Páris 32.20, Milano 24.8250, Prága 16.75, Budapest 0.03, Belgrád 6.10, **Bucuresti** 2.50, Varsó 0.0020, Bécs 0.007875, Szófia 5.50.

Rudapesti Devizaközönség jelezései. (Szeptember 13.) Napoleon 69200, Amsterdam 5770—8010, Belgrád 210—224, Berlin 0.0002—4, **Bucuresti** 90—103, lei 91—104, London 87600—92000, angol font 88100—92500, Milano 860—915, lira 870—925, Newyork 19300—20400, dollár 19600—20700, Páris 1120—1186, francia frank 1135—1201, Prága 580—624, Varsó 0.07—8.65, Bécs 0.2740—29.60, Zürich 3440—3660, svájci frank 3460—3680.

= **Országos vásárok Sztrigyszentgyörgyön.** A Kereskedelmi és Iparkamara közli: A kereskedelemügyi miniszter 1923. szeptember 3-án kelt 50144. számú rendeletével két országos átvásár tartását engedélyezte **Streisangyörgy** (Sztrigyszentgyörgy) községben, Hunyadmegyében és pedig május 6-án és december 16-án.

= **Hetivásár Halmagyecsucson.** A kereskedelemügyi miniszter 1923. augusztus 4-én kelt 42077. számú rendeletével egy hetivásár tartását engedélyezte — **Keddi napon** — **Ciuciu** (Halmagyecsuc) községben állatfelhajtással és árukirakással.

= **Lengyelországban bezárták a tőzsdéket.** Varsóból táviratozzák: A pénzügyminiszterium tegnap kiadott rendeletével tegnaptól kezdve további intézkedésig **Lengyelországban** zárva lesznek az összes pénz- és deviza-tőzsdék.

— **Meglopott szálló-portás.** A timisoarai Metropol-szálló portásától csütörtök reggel ellopták pénztárcáját, amelyben 4600 lei, tízezer márká és tízezer magyar korona volt. Mialatt a portás egy vendéget felköltött, osont be a tolvaj a portásfülkébe és a portás kabátjából ellopta a pénztárcát. A rendőrség előállított egy gyanús embert, aki azonban tagad.

NYILTTER.

Az ezen rovat alatt közlötökért nem vállalunk felelősséget.

DR. L. VARJASSY SI
N. D. CHRISTESCU
ADVOCATI
STRADA SPERANTEI No. 19
TELEF. 8/54 BUCURESTI TELEF. 8/56

Kunagotai Vajda Zsigmond úgy a maga, mint gyermekei **Lajcsi, Borcsa**, valamint édes anyja **Fischer Irén** nevében fájdalomtól lesújtva jelenti, hogy imádott felesége **kunagotai Vajda Zsigmondné** szül. **Hirschmann Böske** f. évi szeptember hó 9-én, délután 3/3 órakor életének 34-ik és házasságának 17-ik évében jobblétre szenderült. Drága halottunkat szeptember 10-én, délelőtt 10 órakor helyeztük örök nyugalomra, a ref. egyház szertartása szerint a kunagotai temetőben. 5207

Aldás és béke poraira!

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik hoidogult férjem **Friedrich Imre** elhunyt alkalmával végtesztességén megjeleáltak, ravatalára koszorút helyeztek a mérheterlen fájdalomban és gyászomban résztvettek, ezúton mondok köszönetet.
úv. **Friedrich Imréné** és családja.
5994

Olcsó butorbeszerzési forrás!
Az „**Aradi Kisiparosok butor-és asztalosári vállalata**” Arad, Str. Eminescu (Deák F.-u.) 41.sz. a ajánlja dusan felszerelt raktárát, ahol háló, ebédli stb. butorok a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig olcsó árban kaphatók.

Csobod János
vizagzott fogtechnikus
úv. **Morgenstern Gyuláné** fogszaktütorát Arad, Strada Bratianu (Weitzer ház-úton) 15., a fapos-távi szobca átvette. 4076

Virágcserep
minden másokban.
Fajence kályha,
ugyszintén
Chamotoe téglá
kapható legjobb minőségben
Szilágyi & Comp.
aradi keramizai gyárában.
Telefon 556. 4914 Telefon 556.

Ludovic Bodosi
férfi ruhakészítő üzlete
Arad, Str. Corvin (Hunyadi-u.) 6-2
Vállalja a legújabb divat szerinti férfi ruhák, felöltök készítését a legfontosabb kivitelben a legutányosabb árért. 18326

A teljesen
modernül higiéniai követelményeknek megfelelő közismert 18322
„Diana” kádfürdőt
az új bérlek minden nap reggel 6 órától este 9 óráig tartják nyitva.

Mütrágya
raktárra érkezett
Aradvármegyei
Gazdasági Egyesület
14106

Kitűnő állapotban levő
pénzszekrény
eladó
Bodnár, Arad Str. Vindobanatu 3. (Dobó-úton 1/a.) 14015

Sertésbuzlalda és szalámigyár
Vámosgyálalván 8 hold ingatlan a Küküllő partján, 1000 drb. sertésre botonszállások, csatornázás, vízvezeték, malom, vágóhid, feldolgozó műhelyek, benzinszomotor, teljes gépbereendezés
eladó vagy bérebeadó.
Esetleg tőkeorós szakember kaulóival, vagy nyereségremesséddénel vezetőül felvétetik. 5015
Husipar R.-T. Dicsőszentmárton.

